

法治泰安·国泰民安

法院在线

岱岳区委政法委

# 拓宽司法救助渠道 构建多元救助格局

本报4月8日讯(记者 毛洁 通讯员 毕研华)今年以来,岱岳区委政法委立足全区乡村振兴工作战略,以办好群众揪心事、心头事为目标,进一步调整和拓展司法救助工作思路,推动岱岳区人民法院变“等案上门”为“主动下沉”,累计开展司法救助20件,发放司法救助金额25万元,用心实现群众心中的公平正义。

聚焦群众反映强烈的突出问题,努力把司法救助工作做深做细做实做透,提升司法为民服务水平;持续探索救助模式,在辖区镇、村设立“法润乡村”新时代文明实践基地,成立志愿服务队伍,下沉司法服务力量,打通“部门孤岛”,实现信息共享,切实做到“好事办好”“实事办实”。

政、教育、妇联等单位建立司法救助联席会议制度,健全完善线索双向移送、各职能部门有效衔接等工作机制,实现案件办理政治效果、社会效果、法律效果的有机统一;完善帮扶机制,深入辖区学校开展摸排,对符合救助范围的学生建档立卡,捐赠生活用品以及图书、文具等,实现司法救助与社会救助的有效衔接。

系统建立司法救助“回头看”工作机制,通过电话回访、实地走访等形式对办理的司法救助案件进行跟踪回访,掌握救助对象生活现状、跟踪救助资金使用情况、评估司法救助效果,找问题、补短板、促提升;针对回访中发现的问题,及时联系相关部门给予解决,增强救助的针对性、实效性、持续性,确保群众对司法工作的获得感和满意度持续提升,用实际行动将司法温度传递到“最后一公里”。

构建多元救助格局,保障司法救助向纵深发展。加强部门协同、业务融合,形成“化学反应”。岱岳区委政法委牵头组织法院、司法、民

清明假期,泰山景区周边道路车流量累计约90.5万辆次

## 泰安交警全警出动 保安全保畅通

本报4月8日讯(记者 崔东旭 通讯员 张莉)今天,记者从泰安市公安局交警支队了解到,今年清明假期期间,泰山景区周边道路车流量累计约90.5万辆次,接入“泰山易停”小程序的120处停车场始终保持饱和状态,日均提供停车服务3.5万辆次。



车辆抛锚,执勤民警来帮忙。 通讯员供图

为确保群众出行安全有序畅通,清明假期期间,泰安交警加大对景区、陵园、公路要道口和人员密集区域的巡逻管控力度,累计出动警力3710人次,警车736辆次,设置临时执勤服务点87处,严控高速公路出入口、墓区景区出入口以及山区公路要道口,严管“两客一危一货一面”等重点车辆,严查超员、疲劳驾驶、酒后驾驶、无证驾驶等违规违法行为,保障群众生命安全。

在执勤期间,民警的一次次及时救助、暖心护送,收获了群众的点赞。在擂鼓石大街与红门路交会

处,交警城东大队民警帮助群众扶起倒地车辆。交警城西大队民警在东岳大街雅典皇路路段,救助待产孕妇,并助其就医。在龙潭路、青年路等路段,民警看到抛锚车辆,及时出手相助,将车辆推至安全区域,并帮助驾驶员联系救援车辆。

泰安交警通过“线上+线下”,多渠道开展各类交通安全宣传工作,加强农村交通安全宣传。针对清明假期,泰安交警提前发布“两公布一提示”,加大智慧停车宣传,引导驾驶员合理选择出行时间和路线。通过“泰安交警”抖音平台,民警直播实时路况,时长达4个小时,5万余名网友在线观看。交警岱东大队针对“一老一小”群体,开展了线下交通安全宣传活动。

清明假期期间,泰安交警全警出动,奋战一线,坚守岗位,保安全、保畅通,为游客和群众出行创造了安全有序良好的交通环境。

## 树立法治理念 提升法治素养

本报4月8日讯(记者 董文一 通讯员 石兆慧)近日,泰山区人民法院邀请泰前中学初一年级60余名师生走进法院,开展“学生进法庭,法治教育润青春”活动,旨在增强法治教育的吸引力和感染力,提高青少年遵法守法用法意识。

在刑事审判庭法官马秀莲的带领下,泰前中学的师生参观了该院法治长廊、诉讼服务中心,“零距离”了解法院的主要职责和法官的日常工作。随后,师生们来到审判庭,旁听了一起案件的庭审,沉浸式感受司法的公正与庄严。

庭审结束后,同学们进行了热烈的讨论,他们对年仅18岁的

被告人印象深刻,“那个大哥哥因为打架要被判刑了,他才初中毕业没多久,比我们大不了几岁”“听完庭审我受益匪浅,遵纪守法不只是说说而已,而是要真正做到‘勿以善小而不为,勿以恶小而为之’。”同学们表示,第一次来到法院旁听庭审很是震撼,并深受教育,今后将认真学习法律知识,时刻提醒自己遵纪守法,做文明学生、合格公民。

近年来,泰山区人民法院聚焦未成年人保护领域,坚持多种形式推进普法教育,提高法治宣传的实践性、参与性与生动性,让青少年感受法治魅力,树立法治理念,提升法治素养,营造学法懂法守法的良好氛围。

## 我市发出首份《家庭教育责任告知书》 落实家庭教育指导工作 切实保护未成年人合法权益

本报4月8日讯(记者 董文一)为落实家庭教育指导工作,引导未成年人父母更好履行家庭教育职责,近日,泰山区人民法院岱岳法庭向一起离婚纠纷案件当事人发出全市首份《家庭教育责任告知书》。

卢某与杨某二人育有一子一女,均未成年。二人离婚纠纷一案,经岱岳法庭法官悉心调解,双方自愿离婚,婚生子女由母亲卢某抚养,婚生女由父亲杨某抚养。承办法官考虑到双方婚生子女正是需要父母呵护关爱、陪伴、教育的时候,为更好地保

护涉案未成年人的合法权益,减少父母离婚对孩子的影响,在送达调解书的同时,法官向双方当事人送达了《家庭教育责任告知书》,引导双方积极履行监护责任和家庭教育责任。

据了解,岱岳法庭将结合家事审判工作实际,坚持最有利于未成年人原则,建立完善《家庭教育责任告知书》随案发放机制,将告知书与准予离婚的裁判文书一同送达当事人,为未成年人父母开展正确的家庭教育提供指引,切实保护未成年人合法权益。

## 肥城市人民法院法官 为村干部宣讲法律知识

本报4月8日讯(记者 董文一 通讯员 王海广)近日,肥城市人民法院王瓜店法庭法官刘恒章受邀参加肥城市王庄镇“法律明白人”专题培训,为村干部送上一堂依法履职的法治课。

法治课上,刘恒章以“送法进村委,普法入民心”为题,从《中华人民共和国村委会组织法》的重点条文解读出发,结合实例讲解了村民委员会职责、民主选举、民主决策以及民主监督等常见法律问题,着力提高村干部的履职能力。课后,村干部纷纷表示,此次法治宣讲对工作开展很有帮助,提高了服务群众能力和履职本领,今后将依法管理好本村事务,筑牢全面守法的社会根基,积极推动基层民主法治建设进程。

据介绍,肥城市人民法院将进一步依托“一村一法官”工作机制,下沉一线,加强与相关部门协调联动,持续做好对村“两委”等基层干部的普法工作,增强村干部的法治意识及化解矛盾纠纷能力,为法治乡村建设贡献法院力量。

泰安监狱举办2024年度“启德育新大讲堂”公开课选拔赛

## 提升改造质量 锤炼过硬本领

本报4月8日讯(记者 董文一 通讯员 马遥)近日,泰安监狱举办了2024年度“启德育新大讲堂”公开课选拔赛。此次比赛吸引了众多基层监区干警参加,经过选题备课、试讲选拔等环节的比拼,共8名选手脱颖而出。

在活动现场,八监区干警赵凌云讲述了通过积极的自我暗示引导服刑

人员如何积极改造奔新生的操作指引;十六监区干警李健讲述了《情绪认识与管理》,让大家认识到了什么是情绪和如何管控情绪的技巧;十一监区干警马志斌以优秀传统文化“宽容”为题,引导服刑人员以“宽容”为笔,书写光明新生的精彩人生;一监区干警周天博运用古人圣贤的智慧,启迪服刑人员做好“明耻、自省、改过”三部

曲的生动解读。 整场比赛内容丰富,形式多样,选手结合自身特点优势讲解专业知识、答疑解惑。经评委打分,最终赵凌云获一等奖、张毅等3名选手获二等奖、马志斌等4名选手获三等奖,现场举行了颁奖仪式。

据了解,泰安监狱将从讲政治的高度、践行改造的宗旨和维护监狱安

全稳定的现实需要出发,充分认识做好罪犯思想政治教育工作的重要意义。坚持“严管深教、精准防控”工作理念,以提升改造质量为中心,以锤炼监狱干警过硬的教育改造本领为目标,运用好“启德育新大讲堂”这个平台,着力提升授课能力、打造精品课程,实现“精品课程、样板工程、鲜明导向”的价值目标。

山东北方光学电子有限公司温思军——

## 忠于职守勤奉献 廉洁自律作表率

温思军是山东北方光学电子有限公司董事会秘书、纪委副书记,纪律检查部(审计与风险管理部)部长、党支部书记。他坚持守正创新、协同推进,履职尽责、任劳任怨,带头遵守廉洁自律各项规定,为公司全年各项任务顺利完成作出了较大贡献。

初心如磐,以实际行动诠释对党的忠诚。为适应新形势、新任务、新工作的要求,温思军自觉加强党性锻炼和党性修养,努力提高政治思想觉悟,扎实开展主题教育及教育整顿工作。他注重加强纪检业务知识学习,坚持把理论学习和工作实践结合起来,努力克服本领恐慌,牢固树立“执纪者必先守纪,律人者必先律己”的工作理念,着力提升自身业务能力水平,努力营造风清气正的政治生态。

勤勉尽责,以敢为善为彰显责任



工作中的温思军。 通讯员供图

担当。温思军有大局意识,能立足本职,从严监督,在组织开展迎接上级各类监督检查、公司内部监督等工作中,充分发挥统筹协调、沟通协调的作用,认真组织相关部门开展问题梳理、措施制定、督促整改等工作,直面问题不足,敢于建言献策,注重纵向汇报、横向交流,积极配合其他部门业务工作,做到相互补台不拆台,确保了各项工作的顺利推进。

务实高效,以真抓实干体现工作成效。聚焦主责主业,围绕重点领域,紧盯关键环节,温思军先后组织开展政治监督16项、专项审计监督7次,认真开展问题梳理内部巡察1次,对各类监督检查建立台账,实行动态跟踪,及时督促整改落实,在董事会规范运行、党风廉政建设责任落实、开展廉洁警示教育、风险防控等工作方面取得了一定成效。

### 法治政府建设示范市 创建进行时

岱岳区司法局开展普法进校园系列活动

## 法治教育春风化雨 护航学生青春成长



活动现场。 通讯员供图

本报4月8日讯(记者 董文一)为进一步构建平安和谐校园,预防校园欺凌事件的发生,增强学生的安全防范意识和自我保护能力,近日,岱岳区司法局邀请岱岳区人民法院刑事审判庭庭长梁萍和岱岳区普法讲师团讲师葛文龙分别赴长城中学和崇信学校开展反欺凌主题法治宣讲活动。

本次系列活动以“以法护航·健康成长”为主题,两位普法宣讲人围绕校园欺凌,结合《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》《中华人民共和国民法

典》等法律法规向同学详细讲解了什么是校园欺凌、校园欺凌的表现和危害、校园欺凌涉嫌违反的法律以及应当如何应对校园欺凌。讲课从身边的真实案例入手,提醒未成年人欺凌行为可能付出的代价,引导同学勇敢地同欺凌说“不”,从源头上杜绝校园欺凌事件的发生。

岱岳区司法局将进一步发挥司法行政职能作用,在辖区学校开展反欺凌主题法治宣讲,用“有意思”的语言讲好“有意义”的道理,用“听得懂”的案例阐释“听得进”的法理,为未成年人健康成长筑起法治防线。

爱国卫生人人参与,美好环境家家受益。